

Воронков Никита Сергеевич,
аспирант кафедры международного публичного
и частного права НИУ ВШЭ,
консультант в Представительстве компании
«Делойт и Туш Риджинал Консалтинг Лимитед»

ДЕНЬГИ И КВАЗИДЕНЕЖНЫЕ ЕДИНИЦЫ КАК ОБЪЕКТЫ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Современный гражданский оборот характеризуется интенсивной дематериализацией и информатизацией международных монетарных обменов. Расчеты безналичными денежными средствами становятся почти повсеместными, а роль квазиденежных единиц – расчетных единиц платежных систем и криптовалют – все более заметной. Вместе с тем, российская правовая доктрина не содержит целостной модели, раскрывающей правовой режим денег и квазиденежных единиц при опосредовании ими международных расчетов. В докладе автор анализирует атрибуты правового режима денег – платежную силу, то есть обеспеченную правом конвертируемость их в иные экономические блага, денежную единицу, то есть регулируемый правом монетарный эталон, являющийся законным платежным средством в данной юрисдикции и инструментом измерения обязательств, и материальный носитель – воплощение денежной единицы в наличной или безналичной форме. Каждый из указанных атрибутов напрямую обуславливает право, применимое к правовому режиму денег, что будет исследовано автором в докладе. Не менее проблемным является и правовой режим квазиденежных единиц: расчетных единиц платежных систем как прав требования к оператору платежной системы и криптовалют как особого цифрового товара, представляющего

собой новый объект гражданских прав. Участие этих единиц в расчетах ставит перед законодателем вопросы о праве, применимом к их обороту, а также о характере и объеме действия сверхимперативных норм на соответствующие правоотношения, что будет раскрыто в ходе доклада.